
MT 297

El fondo costista en la biblioteca  
de la Fundación Bibliográfica  
Vicente Martínez Tejero

JUAN MANUEL MARTÍNEZ SALAZAR1

La Fundación Bibliográfica Vicente Martínez Tejero cuenta entre sus fondos con una colección 
compuesta por más de noventa ejemplares de temática costista impresos entre 1879 y 1937, de los que 
veintiocho son obras de Joaquín Costa editadas en vida del autor. El resto está constituido por antolo-
gías y reediciones póstumas, obras sobre Costa de otros autores y publicaciones relacionadas con él. 
Algunas de ellas resultan difíciles de encontrar en bibliotecas públicas o son rarezas, como la edición de 
Oligarquía y caciquismo que diera a la luz en Huesca en 1927 la editorial Vicente Campo, perteneciente 
a la Biblioteca Costa, o el Discurso leído en los Juegos Florales de Salamanca, publicado en dicha 
ciudad como suplemento de El Adelanto el 15 de septiembre de 1901, fecha en que Costa lo pronunció.

Among the collections owned by the Fundación Bibliográfica Vicente Martínez Tejero there 
is a collection comprised of more than ninety copies on the theme costista, printed between 1879 
and 1937, of which twenty-eight are works by Joaquín Costa published during the author’s life. The 
others are posthumous reissues and anthologies, works on Costa by other authors and publications 
related to him. Some of them are difficult to find in public libraries or are rarities, such as the edition 
of Oligarquía y caciquismo which was brought to light in Huesca in 1927 by the Vicente Campo 
publishing company, belonging to the Biblioteca Costa, or the Discurso leído en los Juegos Florales 
de Salamanca, published in that city as a supplement to El Adelanto on 15th September 1901, date 
when Costa delivered it.

El fondo costista de la Fundación Bibliográfica Vicente Martínez Tejero2 tiene su origen 
en la biblioteca particular de Progreso Tejero, coetáneo y ferviente admirador del polígrafo 
aragonés. El número de ejemplares relacionados con Joaquín Costa fue incrementado posterior-
mente por su hija, Pilar Tejero Leache, y más adelante por su nieto, Vicente Martínez Tejero, 
hasta superar los ciento cincuenta volúmenes.

La presente comunicación se centra únicamente en aquellos que fueron publicados con 
anterioridad al final de la Guerra Civil, límite temporal elegido por su condición de frontera 

1	 Fundación Bibliográfica Vicente Martínez Tejero. jumartis@yahoo.es

2	 La Fundación Bibliográfica Vicente Martínez Tejero tiene entre sus objetivos el fomento de los estudios bibliográfi-
cos, en particular los relativos a la historia del libro en Aragón.
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histórica. Esto permite apreciar el impacto editorial de Joaquín Costa tanto en vida como 
durante las dos décadas y media posteriores a su fallecimiento. El trabajo se divide en dos 
partes: la descripción bibliográfica de todos los ejemplares y un estudio más detallado de los 
especialmente raros o curiosos, considerando como tales aquellos desconocidos para George 
J. G. Cheyne3 o particularmente escasos en nuestros días en bibliotecas públicas y en su 
edición original.

En primer lugar se describen las obras de Costa publicadas en vida del autor; a conti-
nuación, las reediciones y antologías póstumas, las biografías y los estudios especializados, 
y finalmente varias publicaciones relacionadas con el polígrafo. Para una mayor facilidad de 
consulta, se ha seguido un orden cronológico en lo referente a las obras de Costa publicadas 
durante su vida, ya sean libros, artículos, discursos o prólogos, dado que además la mayoría de 
sus libros se componen de textos anteriormente publicados. En cuanto a las obras póstumas, 
se ordenan primero las de la Biblioteca Costa, siguiendo el criterio establecido por Cheyne4 
(aunque se incluyen apartados para las publicadas por la editorial Vicente Campo de Huesca y 
la librería Bergua de Madrid), y después, cronológicamente, las antologías y reediciones ajenas 
a ella. Las obras sobre Costa y las relacionadas con él se han clasificado por orden alfabético 
de autores. En todos los casos se indica el número de referencia dado por el hispanista inglés a 
cada obra en su Estudio bibliográfico de la obra de Joaquín Costa 5 o, en su defecto, el número 
de la página en que aparece reseñada.

El trabajo de Cheyne ha servido de permanente guía y de inestimable ayuda, especial-
mente en lo que respecta a la Biblioteca Costa y la Biblioteca Económica. Su ingente labor, que 
cristalizó en A Bibliographical Study of the Writings of Joaquín Costa,6 publicado en Londres 
en 1972 (la versión española, con adiciones, es la ya citada de 1981), sigue siendo referencia 
obligada para cualquier estudioso, de tal modo que puede señalarse un antes y un después de 
su aportación en el conocimiento de Joaquín Costa y su obra. Sirva la presente comunicación 
como modestísimo homenaje a su memoria.

DESCRIPCIÓN BIBLIOGRÁFICA DEL FONDO COSTISTA (1879-1937)

Obras de Costa publicadas durante su vida

(1879), Organización política, civil y religiosa de los celtíberos, Madrid, Establecimiento Tipográfico de 
los Señores M. P. Montoya y Compañía, 47 pp. [Cheyne, n.º 23]

(1882), El comercio español y la cuestión de África, Madrid, Imprenta de la Revista de Legislación,  
pp. [277]-319. [Cheyne, n.º 27]

3	 Cheyne, George J. G., Estudio bibliográfico de la obra de Joaquín Costa (1846-1911), Zaragoza, Guara, 1981.

4	 Ibidem, pp. 202-203.

5	 Ibidem.

6	 Cheyne, George J. G., A Bibliographical Study of the Writings of Joaquín Costa (1846-1911), Londres, Tamesis 
Books Limited (Támesis. Serie A, Monografías, 24), 1972.
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(1883), La libertad civil y el Congreso de Jurisconsultos Aragoneses, Madrid, Imprenta de la Revista de 
Legislación (Biblioteca Jurídica de Autores Españoles, 11), xv + 536 pp. [Cheyne, n.º 29]

(1884), Estudios jurídicos y políticos, Madrid, Imprenta de la Revista de Legislación (Biblioteca Jurídica 
de Autores Españoles, 14), xvi, 439 pp. [Cheyne, n.º 30]

(1888), Congreso Jurídico de Barcelona en el año 1888. Tema primero: ¿Qué condiciones debe reunir la 
jurisprudencia para disfrutar de la autoridad de doctrina legal?, Barcelona, Imprenta de Jaime Jepús, 
47 pp. [Cheyne, n.º 38, d]

(1888), Introducción a un tratado de política sacado textualmente de los refraneros, romanceros y gestas 
de la Península, Madrid, Librería de Fernando Fe, viii + 500 pp. [Cheyne, n.º 26, b]

(1890-1893), Reorganización del notariado, del registro de la propiedad y de la administración de justicia, 
Madrid, Imprenta de la Revista de Legislación, vii + 347 pp. [Cheyne, n.º 38]

(1894), De los fideicomisos de confianza y sus relaciones con el Código Civil español. Fideicomiso Busti-
llo, Madrid, Imprenta de San Francisco de Sales, 130 pp. [Cheyne, n.º 41]

(1891-1895), Estudios ibéricos, Madrid, Tipografía de San Francisco de Sales, vol. i, 15, lxxxii + 207 pp. 
[Cheyne, n.º 39]

(1897), Reforma de la fe pública, Madrid, Hijos de Reus (Biblioteca Jurídica de Autores Españoles y 
Extranjeros) [Imprenta de la Viuda de M. Minuesa de los Ríos], 2.ª ed., aum., 229 pp. [Cheyne, n.º 45]

(1899), [Intervención de Costa], Asamblea de las cámaras de comercio. Zaragoza, 20-27 noviembre de 
1898, Zaragoza, Cámara de Comercio de Zaragoza [Imprenta del Heraldo de Aragón], xxxviii + 247 pp., 
[3] lám., en pp. 163-165 y una cita textual en p. 19. [Cheyne n.º 48, e, i, 3, y ii, 3]

(1900), Quiénes deben gobernar después de la catástrofe: conferencia explicada por el señor don Joa-
quín Costa, presidente de la Liga Nacional de Productores, en el Círculo de la Unión Mercantil e 
Industrial de Madrid, el día 3 de enero de 1900, Madrid, El Financiero (Biblioteca de El Financiero, 
1) [Imprenta de los Hijos de M. G. Hernández], 47 pp. “Edición ilustrada con el retrato y un autógrafo 
del autor”. [Cheyne, n.º 48, e, xvi, 1 y 2]

(1900), Reconstitución y europeización de España: programa para un partido nacional, Madrid, Directorio 
de la Liga Nacional de Productores [Imprenta de San Francisco de Sales], xxvi + 366 pp. [Cheyne, n.º 48]

(1900), Prólogo a Royo Villanova, Antonio, La descentralización y el regionalismo (apuntes de actuali-
dad), Zaragoza, Librería de Cecilio Gasca [Establecimiento Tipográfico de La Derecha], xix + 121 pp. 
[Cheyne, n.º 61]

(1901), El problema de la ignorancia del derecho y sus relaciones con el status individual, el referéndum y 
la costumbre: discursos leídos ante la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas en la recepción 
pública del señor don Joaquín Costa y Martínez el día 3 de febrero de 1901, Madrid, Real Academia 
de Ciencias Morales y Políticas [Imprenta de San Francisco de Sales], xvi + 105 pp. Contestación de 
Gumersindo de Azcárate. [Cheyne, n.º 52]

[s. a.], El problema de la ignorancia del derecho y sus relaciones con el status individual, el referéndum y 
la costumbre, Barcelona, Manuel Soler (Manuales Soler, 12) [Imprenta B. Baseda], 143 pp. [Cheyne, 
n.º 52, c, 1]

[s. a.], El problema de la ignorancia del derecho y sus relaciones con el status individual, el referéndum 
y la costumbre, Barcelona, Sucesores de Manuel Soler (Manuales Soler, 12) [en cubierta, “Manuales 
Gallach”] [Imprenta de Domingo Clarasó, Sucesor de Baseda], 143 pp. [Cheyne, n.º 52, c, 2]

[s. a.], El problema de la ignorancia del derecho y sus relaciones con el status individual, el referéndum y la 
costumbre, Barcelona, Sucesores de Manuel Soler (Manuales Soler, 12) [Imprenta de Fidel Giró], 136 pp.

(1901), “Juegos florales de Salamanca: discurso de su mantenedor”, suplemento de El Adelanto [Salaman-
ca, Establecimiento Tipográfico de Francisco Núñez], 15 de septiembre, [2] h.

(1901), Crisis política de España: discurso leído en los Juegos Florales de Salamanca. 15 de septiembre de 
1901, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Fortanet, 48 pp. [Cheyne, n.º 572]. En volumen facticio 
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junto a Oligarquía y caciquismo, Madrid, Hijos de M. G. Hernández, 1902. Ejemplar que perteneció a Leo-
nardo Buñuel, padre de Luis Buñuel. Regalo de Pedro Christian García Buñuel a Vicente Martínez Tejero.

(1901), Oligarquía y caciquismo como la forma actual de gobierno en España: urgencia y modo de cam-
biarla. Memoria de sección sometida a debate del Ateneo Científico y Literario de Madrid en marzo de 
1901, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Fortanet, 100 pp. [Cheyne, n.º 50]

(1902), Oligarquía y caciquismo como la forma actual de gobierno en España: urgencia y modo de cam-
biarla. Información en el Ateneo Científico y Literario de Madrid sobre dicho tema, Madrid, Ateneo 
Científico y Literario (Sección de Ciencias Históricas) [Imprenta de los Hijos de M. G. Hernández], 
752 pp. Contiene informes o testimonios de distintos autores, entre ellos Rafael Altamira, Francisco 
Pi y Margall, Tomás Bretón, Antonio Royo Villanova, Santiago Ramón y Cajal, Miguel de Unamuno, 
Rafael Salillas y Gumersindo de Azcárate. [Cheyne, n.º 56]. En volumen facticio junto a Crisis política 
de España, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Fortanet, 1901. Ejemplar que perteneció a Leonardo 
Buñuel, padre de Luis Buñuel. Regalo de Pedro Christian García Buñuel a Vicente Martínez Tejero.

[1902], Derecho consuetudinario y economía popular de España. I. Alto Aragón (Huesca) (derecho de fa-
milia), Barcelona, Manuel Soler (Biblioteca de Autores Españoles y Extranjeros) [Imprenta de Henrich 
y C.ª], 2.ª ed., aum., 396 pp. Encuadernado en rústica. [Cheyne, n.º 54].

[1902], Derecho consuetudinario y economía popular de España. I. Alto Aragón (Huesca) (derecho de fa-
milia), Barcelona, Manuel Soler (Biblioteca de Autores Españoles y Extranjeros) [Imprenta de Henrich 
y C.ª], 2.ª ed., aum., 396 pp. Encuadernado en tela editorial. [Cheyne, n.º 54]

(1904), El juicio pericial (de peritos, prácticos, liquidadores, partidores, terceros, etc.) y su procedimiento: 
una institución procesal consuetudinaria, Madrid, Librería General de Victoriano Suárez (Biblioteca de 
Derecho y Ciencias Sociales, xviii), 226 pp. [Cheyne, n.º 57]

(1905), Fideicomisos y albaceazgos de confianza y sus relaciones con el Código Civil español, Madrid, 
Librería General de Victoriano Suárez (Biblioteca de Derecho y de Ciencias Sociales, xxviii) [Hijos de 
M. G. Hernández], 283 pp. [Cheyne, n.º 58]

(1906), Los intereses de España y Marruecos son armónicos: discurso pronunciado por don Joaquín Cos-
ta, suplemento de España en África [Madrid / Barcelona, Imprenta de España en África], 9 (15 de 
enero), 32 pp. [Cheyne, n.º 30, c]

(1906), “¿Optimismo o pesimismo?”, La Clínica Moderna: revista de medicina y cirujía [Zaragoza], 57 
(diciembre), pp. 473-477.

Antologías y reediciones publicadas después de su muerte

Biblioteca Costa7

Biblioteca Costa

(1911), La fórmula de la agricultura española, i, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Obras Com-
pletas, i) [Imprenta de Fortanet], xxv + 478 pp. Introducción: “Joaquín Costa y su obra (bosquejos 
biográficos)”, con textos de varios autores: Miguel Moya, José Rocamora, Cristóbal de Castro, Mariano 
de Cavia, Mariano Miguel de Val y Tomás Costa. [Cheyne, n.º 725]

7	 Cheyne señaló que la Biblioteca Costa presenta dos tipos de libros: en cuarto (Biblioteca Costa) y en octavo (Bi-
blioteca Económica). En su análisis incluyó, además, las reediciones publicadas por la librería Bergua de Madrid. 
De las obras impresas por la editorial Vicente Campo de Huesca en los años veinte solo conoció una, como veremos 
(Cheyne, George J. G., Estudio bibliográfico de la obra de Joaquín Costa, ed. cit., pp. 195 y ss.).
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(1912), La fórmula de la agricultura española, ii, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Obras Com-
pletas, ii) [Imprenta de Fortanet], 315 pp. [Cheyne, n.º 725]

(1914), La vida del derecho (ensayo sobre el derecho consuetudinario), prólogo de Gumersindo de Azcá-
rate, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Obras Completas, III) [Imprenta de los Hijos de M. G. 
Hernández], 2.ª ed., xxiii + 272 pp. [Cheyne, n.os 726 y 20]

(1914), Teoría del hecho jurídico individual y social, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Obras 
Completas, IV) [Hijos de M. G. Hernández] , 2.ª ed., xvii + 398 pp. [Cheyne, n.os 727 y 25]

(1915), Colectivismo agrario en España. Partes i y ii: doctrinas y hechos, Madrid, Biblioteca Costa (Bi-
blioteca Costa. Obras Completas, V) [Imprenta de los Hijos de M. G. Hernández], 646 pp. [Cheyne, 
n.os 728 y 47, a y b]

Biblioteca Costa. Biblioteca Económica

(1911), Agricultura armónica (expectante, popular), Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblio-
teca Económica, i) [Imprenta de Fortanet], xxx + 203 pp. Introducción, “Joaquín Costa y su obra (bos-
quejos biográficos)”, con textos de varios autores: Miguel Moya, José Rocamora, Cristóbal de Castro, 
Mariano de Cavia, Mariano Miguel de Val y Tomás Costa. [Cheyne, n.º 730]

(1911), Política hidráulica (misión social de los riegos en España), Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca 
Costa. Biblioteca Económica, II) [Imprenta de Fortanet], 353 pp. [Cheyne, n.º 731]

(1912), El arbolado y la patria, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblioteca Económica, iii) 
[Imprenta de Fortanet], 184 pp. [Cheyne, n.º 732]

(1912), La tierra y la cuestión social, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblioteca Económica, 
iv) [Imprenta de Fortanet], 185 pp. [Cheyne, n.º 733]

(1912), Marina española o la cuestión de la escuadra, Huesca, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblio-
teca Económica, v) [Establecimiento Tipográfico de Leandro Pérez], 137 pp. [Cheyne, n.º 734]

(1914), Crisis política de España (doble llave al sepulcro del Cid), Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca 
Costa. Biblioteca Económica, vi) [Imprenta de Fortanet], 3.ª ed., aum., 130 pp. [Cheyne, n.º 735]

(1914), Los siete criterios de gobierno, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblioteca Económica, 
vii) [Imprenta de Fortanet], 179 pp. [Cheyne, n.º 736]

(1914), Política quirúrgica, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblioteca Económica, viii) [Im-
prenta de Fortanet], 128 pp. [Cheyne, n.º 737]

(1916), Maestro, escuela y patria (notas pedagógicas), Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblio-
teca Económica, x) [Imprenta de Fortanet], 412 pp. [Cheyne, n.º 739]

(1917), Tutela de pueblos en la Historia, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblioteca Económi-
ca, xi) [Imprenta de Fortanet], xiv + 360 pp. [Cheyne, n.º 740]

(1917), La religión de los celtíberos y su organización política y civil, Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca 
Costa. Biblioteca Económica, xii) [Imprenta de Fortanet], 2.ª ed., 180 pp. [Cheyne, n.º 741]

(1917), Reorganización del notariado, del registro de la propiedad y de la administración de justicia, 
Madrid, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblioteca Económica, XIII) [Imprenta Gráfica Excelsior],  
2.ª ed., x + 363 pp., [1] lám. [Cheyne, n.º 742]

(1917) [en cubierta, “1918”], Último día del paganismo y primero de… lo mismo, Madrid, Biblioteca Costa 
(Biblioteca Costa. Biblioteca Económica, xiv) [Imprenta de Fortanet], viii + 539 pp., [3] lám. [Cheyne, 
n.º 743]

(1918), Instituciones económicas para obreros: las habitaciones de alquiler barato en la Exposición Uni-
versal de París en 1867, Tortosa, Biblioteca Costa (Biblioteca Costa. Biblioteca Económica, xv) [Casa 
Editorial Monclús], 128 pp., [1] lám. [Cheyne, n.º 744]
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Editorial Vicente Campo

(1925), La Fiesta del Árbol, Huesca, Vicente Campo [en portada, “Biblioteca Costa”], 80 pp., [2] h. pleg. 
de partituras. Con ilustraciones de Ramón Acín.

(1926), Derecho administrativo: los ayuntamientos y las alineaciones de calles, Huesca, V. Campo, 45 pp.
(1927), Oligarquía y caciquismo como la forma actual de gobierno en España: urgencia y modo de cam-

biarla, Huesca, Vicente Campo [en cubierta, “Biblioteca Costa. Obras Completas”], 214 pp.

Librería Bergua

[s. a.], La salvación de España por una agricultura adecuada, inteligente y racional (La tierra y el proble-
ma social. Soluciones prácticas): Agricultura armónica – Política hidráulica – El arbolado y la patria – 
La tierra y la cuestión social, Madrid, Librería Bergua, xxx + 203, 353, 184 y 185 pp. [Cheyne, n.º 733]

[s. a.], La revolución desde el poder: Crisis política de España – Los siete criterios de gobierno – Política 
quirúrgica, Madrid, Librería Bergua, 130, 179 y 128 pp. [Cheyne, n.º 735, b]

[s. a.], El derecho en la letra y en la vida. Estudios de derecho consuetudinario: La vida del derecho – Teo-
ría de hechos jurídicos, Madrid, Librería Bergua, xxiii + 272 y xvii + 398 pp. [Cheyne, n.º 20, d]

[s. a.], Colectivismo agrario en España, Madrid, Librería Bergua [Imprenta de los Hijos de M. G. Hernán-
dez], 646 pp. [Cheyne, n.º 47, c]

Otras antologías y reediciones

(1915), Alemania contra España: una lección a Bismarck. España duerme, pero no está muerta, compi-
lación y prólogo de Julio Milego, Madrid, Sociedad General Española de Librería, Diarios, Revistas y 
Publicaciones [Tip. Yagües], 225 pp. [Cheyne, n.º 746]

[1915], Costa contra los toros. Costa por el árbol. Costa y el Desastre, Zaragoza, Ateneo Costista [(Tip. 
Cinegio, 3], 63 pp. [Cheyne, n.º 747]

(1932), Homenaje a Joaquín Costa: Arbolado y Fiesta del Árbol (Canto al árbol), Zaragoza, Ayuntamiento 
de Zaragoza [Talleres Editoriales Heraldo de Aragón], 15 pp.

(1936), Ideario de Costa: Ideario español, recopilación de José García Mercadal, prólogo de Luis de Zu-
lueta, Madrid, Biblioteca Nueva [Establecimiento Tipográfico de El Adelantado de Segovia] , 3.ª ed., 
285 pp. [Cheyne, n.º 748]

[s. a.], Ideario español. Costa, recopilación de José García Mercadal, prólogo de Luis de Zulueta, Madrid, 
Biblioteca Nueva [Gráfica Excelsior], 336 pp.

Obras sobre Costa (biografías, estudios especializados, etcétera)8

Antón del Olmet, Luis [1917], Costa, Madrid, Imprenta de Juan Pueyo (Los Grandes Españoles, 10), 456 pp., 
[4] lám. [Cheyne, p. 265]

Ascarza, Victoriano F. (1933), Lecturas ciudadanas (educación cívica): Francisco Pi y Margall, Emilio 
Castelar, Nicolás Salmerón, Joaquín Costa, Pablo Iglesias, Madrid, El Magisterio Español, 3.ª ed., 
158 pp.

8	 Se incluyen obras en las que se cita a Costa y sus ideas con cierto detalle.
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Aznar, G. L. (1935), Joaquín Costa: el paladín de la cultura, [Barcelona, Imp. Ideal], (Biografías: publica-
ción quincenal, año i, n.º 1), 32 pp.

Carreras y Artau, Tomàs (1918), “Una excursió de psicologia y etnografia hispanes: Joaquim Costa”, en 
Discursos llegits en la Real Academia de Buenas Letras de Barcelona en la solemne recepció pública 
de don Tomàs Carreras y Artau el dia 17 de mars de 1918, con contestación de Frederich Rahola y 
Trèmols, Barcelona, Real Academia de Buenas Letras de Barcelona [Impremta de la Casa Provincial de 
Caritat], 50 pp. [Cheyne, p. 266]

Casañal, Alberto (1933), Himno a Costa, con música de Andrés Araiz y Demetrio Galán, [s. l.], Sociedad 
Aragonesa de Protección a los Animales y Plantas, 4 pp.

Ciges Aparicio, Manuel (1930), Joaquín Costa: el gran fracasado, Madrid, Espasa-Calpe (Vidas Españolas 
del Siglo XIX, 8), 1.ª ed., 264 pp., [4] lám. [Cheyne, p. 265]

— [s. a.] [1934-1935], Joaquín Costa, Madrid, Aguilar (Biblioteca de la Cultura Española. Siglo XIX), 233 
pp. [Cheyne, n.º 749]

Domingo, Marcelino (1926), Joaquín Costa, [Madrid, Imprenta de A. Marzo] (Figuras de la Raza: revista 
semanal hispanoamericana, año i, n.º 5), 50 pp. [Cheyne, p. 274]

Fola Igúrbide, José (1916), Joaquín Costa o el espíritu fuerte: drama simbólico en tres actos, Barcelona, 
Biblioteca Teatro Mundial [en cubierta “Madrid, Sociedad de Autores Españoles”] [Félix Costa Impre-
sor], 88 pp. [Cheyne, p. 268]

Fuente Pertegaz, Pedro de la (1916), Derecho consuetudinario: contratos especiales sobre cultivo 
y ganadería en Aragón, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 179 pp. [Cheyne,  
p. 268]

Gambón Plana, Marcelino (1911), Biografía y bibliografía de don Joaquín Costa, Graus / Huesca, Estable-
cimientos Tipográficos de Faustino Gambón, 89 pp. [Cheyne, p. 266]

García Gallego, José María [1935], El legado Bustillo de La Solana, La Solana (Ciudad Real), Imprenta 
Posadas, 65 pp., [9] lám. [Cheyne, p. 268]

García Mercadal, José (1923), “Graus, villa de cordialidad”, en Del llano a las cumbres (Pirineos de Ara-
gón), Madrid, Sucesores de Rivadeneyra, pp. 85-93. [Cheyne, p. 268]

González-Blanco, Edmundo (1920), Costa y el problema de la educación nacional, Barcelona, Cervantes 
[Imp. Imperio, Eduardo y José Solá], 248 pp. [Cheyne, p. 266]

Iglesias, Prudencio (1909), “Joaquín Costa”, en De mi museo: Helda Amboury, El último merovingio, En-
rique Borrás, Vicente Blasco Ibáñez, Guillermo II de Alemania, Theo el domador, Alejandro Lerroux, 
Ramón del Valle Inclán, Alejandro Sawa, El vengador, Rubén Darío, Joaquín Costa, El oro del enano, 
Madrid, Imprenta Ibérica, pp. 115-120.

Instituto General y Técnico de Huesca (1922), Homenaje dedicado por el […] a sus preclaros exalumnos 
graduados don Joaquín Costa y Martínez y don Santiago Ramón y Cajal el día 4 de mayo de 1922, 
Huesca, Instituto General y Técnico [Talleres tipográficos de la Vda. de J. Martínez], 35 pp. Con 
sendas fotos de Cajal y Costa y una carta de Cajal al vicedirector del instituto. Discursos de Ricardo 
del Arco y Enrique Álvarez y López. Presidente del acto de homenaje: Ricardo Royo Villanova. 
[Cheyne, p. 275]

Maeztu, Ramiro de (1911), Debemos a Costa, Zaragoza, Tipografía de Emilio Casañal (Los Hombres y las 
Ideas), 82 pp., [1] lám. [Cheyne, p. 266]

Martínez Baselga, Pedro (1918), Quién fue Costa, Zaragoza, Tipografía de G. Casañal, 96 pp. [Cheyne, 
p. 266]

Pérez, Dionisio (1930), El enigma de Joaquín Costa: ¿revolucionario?, ¿oligarquista?, Madrid, CIAP 
[Compañía General de Artes Gráficas], 206 pp. [Cheyne, p. 266]

Puig Campillo, Antonio [1911], Joaquín Costa y sus doctrinas pedagógicas, Valencia, F. Sempere y Com-
pañía, xxv + 252 pp. [Cheyne, n.º 745]
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Santacruz, Pascual (1933), “Costa o la desesperación patriótica”, en España sobre todo: páginas patrióti-
cas para la infancia, Zaragoza, Imprenta del Hospicio Provincial, pp. 155-158.

Sierra Monge, Gregorio (1934), El león de Graus: Costa, Madrid, Yagües (Biblioteca Enciclopédica Mun-
dial, vii), 111 pp.

Otros ejemplares relacionados con Costa9

(1936), Boletín de Educación de Zaragoza, Zaragoza, [Heraldo de Aragón], 1 (julio-agosto), 32 pp.,  
[4] lám. Efigie de Joaquín Costa en la portada.

(1936), Boletín de Educación de Zaragoza, Zaragoza, [Heraldo de Aragón], 3 (noviembre-diciembre),  
44 pp., [3] lám. Efigie de Joaquín Costa en la portada.

(1937), Boletín de Educación de Zaragoza, Zaragoza, [Heraldo de Aragón], 4 (enero-febrero), 36 pp.,  
[3] lám. Efigie de Joaquín Costa en la portada.

(1937), Boletín de Educación de Zaragoza, Zaragoza, [Heraldo de Aragón], 5 (marzo-abril), 24 pp.,  
[3] lám. Efigie de Joaquín Costa en la portada.

(1937), Boletín de Educación de Zaragoza, Zaragoza, [Heraldo de Aragón], 6 (mayo), 36 pp., [1] lám. 
Efigie de Joaquín Costa en la portada.

Costa Martínez, Tomás (1909), Proyecto de asilos agrícolas colonizadores, Madrid, Consejo Provincial de 
Agricultura y Ganadería de Toledo [Establecimiento Tipográfico de Fortanet], 70 pp.

— (1913), Formas típicas de guardería rural, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 58 pp.
— (1918), Apuntes para la historia jurídica del cultivo de la ganadería en España: memoria premiada por 

la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, Madrid, Establecimiento Tipográfico de Jaime Ratés, 
336 pp., [16] lám., 3 planos pleg.

— (1923), Colonias agrícolas infantiles de previsión, Madrid, Biblioteca Costa, 250 pp. [Precede al título: 
“Por el futuro de la raza”].

Kossti, Silvio (1917), La Gran Guerra: contribución al glosario español, Zaragoza, Imprenta de Tomás 
Blasco, 161 pp.

— (1920), Epígramas, Madrid / Huesca, Pueyo / Imprenta de la Sra. Viuda de L. Pérez, 158 pp.
Mallada, Lucas (1890), Los males de la patria y la futura revolución española: consideraciones generales 

acerca de sus causas y efectos. Primera parte: los males de la patria, Madrid, Tipografía de Manuel 
Ginés Hernández, 359 pp.

Manrique, Antonio María (1890), Guanahaní: investigaciones histórico-geográficas sobre el derrotero de 
Cristóbal Colón por las Bahamas y costa de Cuba que comprenden la situación exacta de la primera tierra 
descubierta del Nuevo Mundo, Arrecife, Imprenta de Lanzarote / Galindo y C.ª, 228 pp., [1] mapa pleg. Con 
dedicatoria manuscrita del autor a Joaquín Costa: “Al distinguido escritor y dignísimo compañero y amigo 
Sr. D. Joaquín Costa. En testimonio de admiración y alta estima, el autor. Arrecife, Febrero 27 / 901”.

Sánchez de Castro, Miguel [1929], El medio y la escuela (comunicaciones),10 Huesca, V. Campo y C.ª,  
204 pp., [2] lám., [1] plano pleg.

9	 Son ejemplares que sin ser estrictamente obras de Costa o sobre Costa aparecen en este listado por su relación con el 
polígrafo altoaragonés.

10	 La importancia de este ejemplar radica, por lo que respecta a la bibliografía costista, en la información que aporta para 
el estudio de los libros de Joaquín Costa publicados en Huesca por la editorial Vicente Campo, como veremos más 
abajo.
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ALGUNOS EJEMPLARES DESTACADOS DE LA COLECCIÓN11

Obras de Costa publicadas durante su vida

(1901), “Juegos florales de Salamanca: discurso de su mantenedor”, suplemento de El Adelanto [Salaman-
ca, Establecimiento Tipográfico de Francisco Núñez], 15 de septiembre, [2] h.

	 Suplemento de cuatro páginas de tamaño gran folio, con el texto a cuatro columnas y notas a pie de 
página, publicado el 15 de septiembre de 1901. Este discurso, leído por Costa ese mismo día, sería tam-
bién editado bajo el título de Crisis política de España en forma de folleto de cuarenta y ocho páginas 
(Madrid, Fortanet, 1901). Tras publicarse de forma fragmentaria en varias ocasiones, aparece de nuevo 
de forma íntegra en el tomo vi de la Biblioteca Económica, titulado Crisis política de España (doble 
llave al sepulcro del Cid) (Madrid, Biblioteca Costa [Fortanet], 1914), que sería reeditado por la librería 
Bergua junto a Los siete criterios de gobierno y Política quirúrgica en un volumen titulado La revolu-
ción desde el poder. El discurso del suplemento y el del folleto del mismo año son básicamente iguales, 
aunque presentan alguna pequeña diferencia.12 Así, por ejemplo, el último párrafo de la versión impresa 
por Fortanet en 1901, además de sustituir la palabra rebaño por cabaña, incorpora una frase crítica con 
la política militar,13 y la nota 1 de la página 14, que en el reverso de la primera hoja del suplemento hace 
referencia al proyecto de reforma del jurado, la hace también en el folleto al proyecto de ley municipal.14

	 La reimpresión que la Biblioteca Costa realizó de Crisis política de España en 1914 incluyó, entre otros 
textos, el discurso preliminar de Costa, ausente en las versiones anteriores.

(1906), “¿Optimismo o pesimismo?”, La Clínica Moderna: revista de medicina y cirugía [Zaragoza], año 
v, 57 (diciembre), pp. 473-477.

	 Artículo sobre la figura de Santiago Ramón y Cajal escrito por Costa a petición del director de la revista 
La Clínica Moderna, Ricardo Royo Villanova. Cheyne lo fechó erróneamente en 1903 y creía que la 
revista nunca llegó a publicarlo.15

Reediciones y antologías publicadas después de su muerte

Editorial Vicente Campo

La fundación cuenta entre sus fondos con tres obras de Costa publicadas en los años veinte por la edito-
rial Vicente Campo de Huesca. Cheyne conocía por varias bibliografías basadas en el Manual del librero his-
panoamericano de Antonio Palau la posible existencia de una serie de la Biblioteca Costa editada en Huesca. 
Sin embargo, solo consiguió encontrar dos libros con pie de imprenta oscense: Marina española o la cuestión 
de la escuadra (Huesca, Leandro Pérez, 1912), que es el tomo v de la Biblioteca Económica, y Reconstitución 
y europeización de España (Huesca, V. Campo, 1924), que interpretó como tomo vi de la Biblioteca Costa. 
Tras múltiples investigaciones, llegó a la conclusión de que “es cosa segura que la serie de Huesca no existe”.16

11	 Se sigue el mismo orden que en la descripción bibliográfica.

12	 Un acertado resumen de Crisis política de España lo encontramos en Salanova Alcalde, Ramón, “1884: escritos 
políticos”, Revista de Andorra, 10 (2010), pp. 37-39, esp. p. 38.

13	 “Resistamos la nueva política militar, en que los fracasados de la vieja nos embarcan locamente para seguir desan-
grando a las clases trabajadoras y consumir en pólvora y en rancho recursos que aseguran no hay para obras públicas 
ni para escuelas” (Costa, Joaquín, Crisis política de España, Madrid, Fortanet, 1901, pp. 47-48).

14	 Ibidem, p. 14. 

15	 Cheyne, George J. G., Estudio bibliográfico de la obra de Joaquín Costa, ed. cit., p. 159.

16	 Ibidem, p. 200.
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Estos tres ejemplares, que son La Fiesta del Árbol (1925), Derecho administrativo: los ayuntamien-
tos y las alineaciones de calles (1926) y Oligarquía y caciquismo como la forma actual de gobierno en 
España: urgencia y modo de cambiarla (1927), no desmienten por sí solos la afirmación de Cheyne, pero 
demuestran que hubo más obras de Costa impresas en Huesca de las que el hispanista inglés vio. Por otra 
parte, el libro de la editorial Vicente Campo El medio y la escuela (comunicaciones), de Miguel Sánchez de 
Castro, en el que no consta la fecha de edición,17 contiene en sus dos últimas hojas información publicitaria 
en la que se anuncian veintiuna obras de Joaquín Costa bajo los epígrafes “Biblioteca Costa” y “Editorial 
V. Campo” y otras cuarenta y dos que, además de los dos anteriores, comparten el título “En prensa”. En la 
cubierta posterior se indica que esta editorial “tiene la exclusiva de las obras de Joaquín Costa que vende 
a plazos y al contado”.

La misma editorial oscense publicó un Boletín de suscripción donde, tras exponer las condiciones 
económicas y bajo el epígrafe “Obras que han de servirse”, aparece un listado más reducido que el anterior 
compuesto por cuarenta y seis obras.18

Costa, Joaquín, et alii (1925), La Fiesta del Árbol, Huesca, Vicente Campo [en portada, “Biblioteca 
Costa”], 80 pp., [2] h. pleg. de partituras. Con ilustraciones de Ramón Acín.

	 Este libro de ochenta páginas en cuarto, cuya parte fundamental es el trabajo de Costa “El arbolado y 
el hombre”, contiene además varias disposiciones legales sobre la Fiesta del Árbol, breves reflexio-
nes sobre el arbolado tanto de Costa como de otros autores, poemas y coplas, así como la partitura 
del Himno al árbol de Daniel Montorio y Manuel Banzo Echenique. Todo ello se ilustra con el 
retrato grabado de Costa al principio del texto, dos fotografías de arbolado pirenaico y tres dibujos 
de Ramón Acín. En la portada puede leerse “Biblioteca Costa”. La Fiesta del Árbol se anuncia en 
las hojas con publicidad editorial que aparecen al final de El medio y la escuela19 bajo el epígrafe 
“Obras nuevas”, junto a publicaciones de otros autores como Tomás Costa y separadamente de las de 
Joaquín. No figura en el Boletín de suscripción anteriormente citado.20

	 “El arbolado y el hombre” es una encendida defensa de la importancia del arbolado para la vida 
humana y de la necesidad de conservar y aumentar la masa forestal en España. Este texto, que en 
vida de Costa apareció como artículo en varias publicaciones y pudo leerse en Heraldo de Aragón 
en agosto de 1900 con el título “Arbolado y Fiesta del Árbol”, se incluyó en El arbolado y la pa-
tria, publicado en 1912 de forma individual como volumen iii de la Biblioteca Económica y tam-
bién en el tomo ii de La fórmula de la agricultura española (volumen ii de las Obras Completas de 
la Biblioteca Costa) junto a La tierra y la cuestión social. Unos años más tarde sería editado por 
la librería Bergua en La salvación de España, que incluía los tomos i a iv de la Biblioteca Econó-
mica.21 En 1932 el Ayuntamiento de Zaragoza volvió a publicar el texto como homenaje a Costa 
de nuevo bajo el título Arbolado y Fiesta del Árbol en un pequeño folleto de quince páginas. En 
1997 la Fundación Joaquín Costa publicó una edición facsímil de La Fiesta del Árbol prologada 
por Eugenio Nadal Reimat.22

17	 Hay afirmaciones del autor en el propio texto que apuntan a que fue escrito en 1929: “Cuando escribo esto se celebran 
en España, nuestra Patria, dos Exposiciones: una, internacional, en Barcelona, y otra hispanoamericana, en Sevilla, 
que constituyen verdaderos éxitos” (p. 144) y “Ofrezco a los lectores la residencia veraniega para estudiantes que la 
Universidad de Zaragoza acaba de inaugurar en Jaca, la Perla del Pirineo, donde se dan cursos en los meses estivales 
para los extranjeros y nacionales” (p. 184, n. 1). 

18	 Boletín de suscripción, s. i., [Huesca, V. Campo, 192-]. Existe un ejemplar en el Archivo Histórico Provincial 
de Huesca (carpeta 18.8), que puede consultarse en internet a través de Documentos y Archivos de Aragón 
(DARA).

19	 Sánchez de Castro, Miguel, El medio y la escuela (comunicaciones), Huesca, V. Campo y C.ª, [1929], h. [2].

20	 Boletín de suscripción, ed. cit.

21	 Martínez Tejero, Vicente, “1912: El arbolado y la patria”, Revista de Andorra, 10 (2010), pp. 54-55.

22	 Costa, Joaquín, et alii, La Fiesta del Árbol, Huesca, FJC / IEA, 1997.
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(1926), Derecho administrativo: los ayuntamientos y las alineaciones de calles, Huesca, V. Campo, 45 pp.
	 Folleto de cuarenta y cinco páginas en cuarto. Cheyne conoce este título por la versión madrileña de 

1889, cuyo texto es el de un artículo publicado en el tomo lxxiv de la Revista General de Legislación 
y Jurisprudencia ese mismo año, pero desconoce esta edición.23 El nombre de la Biblioteca Costa no 
aparece en este ejemplar. No obstante, Los ayuntamientos y las alineaciones de calles figura con el 
número 21 en el listado del libro de Sánchez de Castro,24 aunque no en el Boletín de suscripción de 
la editorial V. Campo.25

(1927), Oligarquía y caciquismo como la forma actual de gobierno en España: urgencia y modo de 
cambiarla, Huesca, V. Campo [en cubierta, “Biblioteca Costa. Obras Completas”], 214 pp. 

	 En la cubierta de este raro ejemplar de doscientas 
catorce páginas y tres hojas de índice en cuarto 
se lee: “Biblioteca Costa. Obras completas”. Se-
gún Cheyne, entre 1901 y 1902 se editaron hasta 
cinco libros con este título.26 La versión completa 
es de 1902 e incluye la “Memoria de la sección”, 
que es el texto original de Costa, los “Informes o 
testimonios” de destacadas personalidades de la 
época y el “Resumen de la información”, en el que 
el autor opina sobre lo expuesto por los demás in-
formantes.27 La edición que nos ocupa consta de 
la “Memoria” y el “Resumen”,28 a cuyo comienzo 
se anuncia que la “Información”, esto es, los testi-
monios de los otros autores, forma el tomo ii de la 
obra. Dicho tomo no se ha localizado.

	 Oligarquía y caciquismo aparece como núme-
ro 22 (primero de los situados bajo el epígrafe 
“En prensa”) de la lista de libros de la Biblioteca 
Costa anunciados por la editorial Vicente Cam-
po en El medio y la escuela 29 y en el Boletín de 
suscripción de dicha editorial, donde se anuncian 
dos tomos.30

Librería Bergua

Antes de la Guerra Civil la librería Bergua de Madrid sacó a la venta unos restos de edición de la 
Biblioteca Costa comprados a Tomás Costa, a los que cambió la portada y el título y que encuadernó con cu-
biertas amarillas con una fotografía de Costa adherida. Por esta razón Cheyne los incluye en su análisis de 

23	 Cheyne, George J. G., Estudio bibliográfico de la obra de Joaquín Costa, ed. cit., p. 80.

24	 Sánchez de Castro, Miguel, El medio y la escuela, ed. cit., h. [1].

25	 Boletín de suscripción, ed. cit.

26	 Cheyne, George J. G., Estudio bibliográfico de la obra de Joaquín Costa, ed. cit., p.106.

27	 Un análisis de la versión completa de 1902, en Ortí Benlloch, Alfonso, “1901: Oligarquía y caciquismo como forma 
de gobierno en España: urgencia y modo de cambiarla”, Revista de Andorra, 10 (2010), pp. 51-52.

28	 Una versión compuesta por “Memoria” y “Resumen” fue ya editada en 1902. Véase Cheyne, George J. G., Estudio 
bibliográfico de la obra de Joaquín Costa, ed. cit., p. 118. 

29	 Sánchez de Castro, Miguel, El medio y la escuela, ed. cit., h. [1].

30	 Boletín de suscripción, ed. cit.
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la Biblioteca.31 De estos libros, publicados sin fecha y con pie de imprenta “Librería Bergua”, quedan muy 
pocos ejemplares, debido principalmente a que fueron destruidos durante la guerra. El hispanista inglés 
menciona uno más, Maestro, escuela y patria,32 además de los cuatro que posee la Fundación Bibliográfica 
Vicente Martínez Tejero, que son estos:

[s. a.], La salvación de España por una agricultura adecuada, inteligente y racional (La tierra y el 
problema social. Soluciones prácticas): Agricultura armónica – Política hidráulica – El arbolado 
y la patria – La tierra y la cuestión social, Madrid, Librería Bergua, xxx + 203, 353, 184 y 185 pp.

	 Este libro lo forman los volúmenes i a iv de la Biblioteca Económica: Agricultura armónica (expec-
tante, popular), Política hidráulica (misión social de los riegos en España), El arbolado y la patria 
y La tierra y la cuestión social. La introducción, “Joaquín Costa y su obra (bosquejos biográficos)”, 
es la misma que la de Agricultura armónica y contiene textos de varios autores: Miguel Moya, José 
Rocamora, Cristóbal de Castro, Mariano de Cavia, Mariano Miguel de Val y Tomás Costa.

[s. a.], La revolución desde el poder: Crisis política de España – Los siete criterios de gobierno – Polí-
tica quirúrgica, Madrid, Librería Bergua, 130, 179 y 128 pp.

	 Volumen formado por los tomos vi, vii y viii de la Biblioteca Económica: Crisis política de España 
(doble llave al sepulcro del Cid), Los siete criterios de gobierno y Política quirúrgica.

[s. a.], El derecho en la letra y en la vida. Estudios de derecho consuetudinario: La vida del derecho – 
Teoría de hechos jurídicos, Madrid, Librería Bergua, xxiii + 272 y xvii + 398 pp.

	 Este libro lo forman los tomos iii y iv de la Biblioteca Costa: La vida del derecho y Teoría del hecho 
jurídico, individual y social. Mantiene el prólogo de Gumersindo de Azcárate a la edición de 1914 de 
La vida del derecho.

[s. a.], Colectivismo agrario en España, Madrid, Librería Bergua [Imprenta de los Hijos de M. G. Her-
nández], 646 pp.

	 Estas seiscientas cuarenta y seis páginas son una reimpresión del tomo v de la Biblioteca Costa.

Otras reediciones

(1932), Homenaje a Joaquín Costa: Arbolado y Fiesta del Árbol (Canto al árbol), Zaragoza, Ayunta-
miento de Zaragoza [Talleres Editoriales Heraldo de Aragón], 15 pp.

	 Folleto de quince páginas cuyo texto es el mismo que en La Fiesta del Árbol (Huesca, V. Campo, 
1925) aparecía bajo el título “El arbolado y el hombre” y que, como hemos visto, formó parte de El 
arbolado y la patria, que a su vez se incluyó en La fórmula de la agricultura española y La salvación 
de España. Tanto en cubierta como en portada figura la fecha del 8 de febrero de 1932, vigésimo 
primer aniversario de la muerte de Costa. La autoría del texto se indica al final.

Obras sobre Costa

Casañal, Alberto (1933), Himno a Costa, con música de Andrés Araiz y Demetrio Galán, [s. l.], Sociedad 
Aragonesa de Protección a los Animales y Plantas, 4 pp.

	 Cuatro páginas tamaño folio con la partitura de Andrés Araiz y Demetrio Galán, acompañada de la letra 
de Alberto Casañal, cuyo texto íntegro aparece además en el reverso de la cubierta, donde además puede 
leerse: “Este Himno fue compuesto por iniciativa de la Sociedad Aragonesa de Protección a los Anima-
les y Plantas, editado a sus expensas y cantado por primera vez en Zaragoza el 25 de Mayo de 1933, con 
motivo de la asamblea de constitución de la Federación Ibérica”.

31	 Cheyne, George J. G., Estudio bibliográfico de la obra de Joaquín Costa, ed. cit., p. 195.

32	 Ibidem, p. 219.
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	 El anverso lo ocupa una ilustración alegórica firmada por Regidor y presidida por un retrato de Costa en el 
que se apoya un ser alado con una antorcha en una mano y una rama de olivo en la otra. En primer plano, 
junto a un perro, hay dos niñas (o un niño y una niña) con sendos ramos de flores. Al fondo, a un lado un 
bosque y al otro una escena agrícola delante de lo que pudiera ser una fábrica. Se representan así tres de 
las grandes temáticas de la obra costiana: la educación, el arbolado y la agricultura. En la cubierta y en 
la página 1 hay dos sellos parcialmente ilegibles en los que se intuye: “Música Casa Luna, Alfonso I, 29, 
Zaragoza”. Este ejemplar del Himno a Costa y a su escuela se incluyó en la Gran enciclopedia aragonesa 
y ha sido reproducido en diferentes publicaciones.

Sierra Monge, Gregorio (1934), El León de Graus: Costa, Madrid, Yagües (Biblioteca Enciclopédica Mun-
dial, vii), 111 pp.

	 Librito de ciento once páginas en octavo, volumen vii de la Biblioteca Enciclopédica Mundial, con un 
retrato de Costa en tonos rojizos y azules en la cubierta, firmado por Ruiz. Consta de doce capítulos: 
“Los pueblos del genio”, “El poder de la voluntad”, “El carácter”, “Político por patriotismo”, “Su amor 
a España”, “Su patria chica”, “Pedagogía viva”, “El buen agrario”, “Cargos que desempeñó”, “Final”, 
“Bibliografía” y “Obras publicadas de Joaquín Costa”. Las últimas ocho hojas son un “Extracto del 
catálogo de la editorial Yagües”.

Aznar, G. L. (1935), Joaquín Costa: el paladín de la cultura, [Barcelona, Imp. Ideal], (Biografías: publica-
ción quincenal, año i, n.º 1), 32 pp.

	 Número 1 de la publicación quincenal Biografías, con retrato de Costa en la cubierta y en la primera 
página, donde aparecen el título y el nombre del autor. En la parte posterior de la cubierta, y ocupándola 
por completo, figuran los datos de la nueva publicación: nombre, número, fecha, contenido del presente 
y del próximo número, etcétera.

	 El texto se divide en siete breves capítulos: “Joaquín Costa el postergado”, “La vida de Costa”, “Costa, 
filósofo, sociólogo y pedagogo”, “Costa como psicólogo y político”, “La actividad política de Costa”, 
“Lo que representaba Costa” y “La obra de Costa”.

Finaliza aquí el recorrido por esta colección de impresos relacionados con Joaquín Costa 
que esperamos que puedan estar muy pronto a disposición de los investigadores, al igual que el 
resto de los fondos de la Fundación Bibliográfica Vicente Martínez Tejero.




